

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1902

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 145

Lunes 24 de noviembre de 1919

LA FALTA DE PAN EN MADRID OCASIONA DIVERSOS DISTURBIOS

(POR TELÉFONO)

23, 25 h.

Asaltos a las tahonas

La excitación que reina en el vecindario madrileño a consecuencia de la falta de pan, ha aumentado durante toda la tarde.

Se generalizaron los asaltos a las tahonas en diversas barriadas.

En los Cuatro Caminos la gente penetró en las panaderías en actitud tumultuosa, llevándose todo el pan.

Acudieron fuerzas de la benemérita, la cual al hacer acto de presencia fue acogida con silbidos.

Por todas las calles circularon manifestaciones de hombres, mujeres y niños, que gritaban: «Queremos pan! ¡Abajo el Gobierno! ¡Que se vaya el Alcalde!»

En las estaciones del Norte y del Mediodía se congregó una enorme cantidad de personas, esperando los trenes que traían pan, y ante la actitud poco tranquilizadora de las mismas, fué preciso establecer en las propias estaciones despachos provisionales, donde se expendió al público todas las cantidades de pan que habían llegado.

Muchas tahonas que en el día de ayer expandieron pan, hoy no abrieron las puertas, por lo que aumentó la desorientación entre el vecindario.

Batalla campal

Los desórdenes de mayor importancia se han registrado en el cercano pueblo de Valdecas, el que fueron muchas personas de Madrid para proveerse de pan.

Los habitantes del pueblo les salieron a cortar el paso, entablándose una verdadera batalla campal a pedradas.

Intervino la Guardia civil, dando algunas cargas que no fueron suficientes para disolver a los que contendían, por lo que tuvieron que hacer varios disparos que pusieron a los amotinados en fuga.

Otros disturbios

En Benavides también han ocurrido disturbios.

En la calle de Monserrat el público se hallaba formando cola en la puerta de varias tahonas, y cansado de esperar invadió las mismas, arrollando a los guardias.

Acudieron más fuerzas, consiguiendo dominar el motín.

Resultaron varios heridos, entre ellos el cabo de Seguridad Federico Rodríguez.

También hoy se han repetido los asaltos a los carros que venían cargados de pan.

Las fuerzas de la benemérita y de Seguridad trataban, a toda costa, de impedir los asaltos, dando numerosas cargas y practicando unas 30 detenciones.

Como la Guardia de Seguridad y la benemérita resultaban insuficientes para mantener el orden público, salieron a las calles fuerzas de caballería.

Prisión de dos panaderos.—La reventa

Dos panaderos han declarado hoy ante el juez militar, procesados por insultos a la fuerza armada.

Después de la declaración, el juez ordenó que fueran encarcelados.

La reventa de pan se ha llevado a cabo hoy en proporciones escandalosas. Se han vendido muchas libras de pan al precio de una peseta la pieza.

Se agrava el conflicto

El conflicto del pan se ha agravado más, porque ha empezado a faltar la harina.

En la Intendencia militar se encendieron once hornos, pero no fué posible fabricar pan a causa de la mencionada falta de harinas.

Los alcaldes de los pueblos de Puencarral, Canillejas, Canillas y otros próximos, han solicitado el envío de fuerzas ante la decidida actitud del vecindario, que se opone resultativamente a que salga pan con destino a Madrid.

Los dependientes de comercio y los peluqueros, han anunciado para el martes la huelga.

En la Casa del Pueblo se ha comunicado que a estas huelgas seguirán otras de varios oficios, y que si en breve plazo no se resuelve el actual conflicto del pan, se llegará incluso a la huelga general.

La prensa censura duramente a las autoridades, a las que acusan de imprevisión.

En los centros oficiales se ha facilitado una nota oficiosa, en que se dice que en el día de hoy se han vendido en Madrid 210.000 kilos de pan.

Una fórmula

Parece que los obreros han presentado una fórmula de transacción, para resolver el conflicto.

Proponen que se forme una comisión mixta de patronos, obreros, panaderos, harineros y representantes del Ayuntamiento, comprometiéndose de antemano los obreros a acatar las resoluciones que adopte la expresada comisión.

Se asegura que se pueden atender todas las peticiones que formulan los obreros, sin necesidad de subir el precio del pan.

Otras noticias

Mañana se instalarán despachos suplementarios, con objeto de que no ocurra lo de hoy, que ha habido muchos disturbios por las grandes colas de público que se formaban y las que no era posible atender en todas las demandas de pan.

Como el Ministerio de la Guerra, donde se despachaba pan, fuera invadido por la gente, las autoridades tuvieron que proceder a desalojarlo, poniendo en las puertas del edificio un aviso en el que se hacía saber que no se despachaba pan más que para los empleados de dicho departamento.

LOS EMPLEADOS MUNICIPALES

Según previamente habíase acordado, a las seis de la tarde de ayer se reunieron nuevamente los funcionarios municipales en el salón de sesiones del excelentísimo Ayuntamiento.

Como la anterior, esta reunión fué presidida por el alcalde, señor Trujillo.

El objeto de la misma fué dar a conocer a los reunidos—por la moción designada—los estatutos y reglamento por que ha de regirse la naciente Asociación local de Empleados municipales.

Se expusieron ligeras modificaciones y enmiendas a la redacción y espíritu de algunos extremos, que fueron aprobadas en su integridad.

En la reunión, a la que asistieron casi todos los funcionarios dependientes del Municipio y en la que reinó tanta animación y entusiasmo como en la en que se inició la Asociación, se acordó poner a la firma del Gobernador civil de la provincia el reglamento y estatutos para su aprobación.

Por último se tomó el acuerdo de volverse a reunir en plazo breve con el fin de proceder a la elección de la Junta directiva que, teniendo carácter definitivo, tome a su cargo la organización de los trabajos que en lo sucesivo hayan de emprenderse para laborar por el logro de las aspiraciones de la clase.

FARMACIA CAUSIÑO

PLAZA DE SAN ANDRÉS
Esmerada elaboración. Surtido completo. Precios económicos.

CINTAS PARA MAQUINAS DE ESCRIBIR

De todos los sistemas las hay en la papelería e imprenta de este periódico. Bravo Murillo, números 5 y 7, no 145.

VIDA OBRERA

Huelga de ebanistas

Desde hace algunos días, los ebanistas que trabajaban en el taller de carpintería del Industrial de esta plaza, don Francisco Hidalgo, se hallan en huelga.

El motivo del paro obedece a cierta petición de mejoras que los obreros elevaron al patrono, sin que éste haya otorgado la concesión de las mismas.

Reunida la Junta directiva de la Sección de carpinteros, con el fin de ocuparse del asunto, acordó que, entretanto dure la huelga, les sean abonados los jornales que devenguen los huelguistas por los demás compañeros afiliados a la Casa del Pueblo.

CUPÓN N.º 13

de la serie de 20, canjiable uno de ellos, que se determinará oportunamente, por un bono numerado que dará opción a entrar en el sorteo de nuestros regalos.

LABRADORES

Relaciones juradas para presentar a los Ayuntamientos de los cereales que se recojan en la cosecha actual; se venden en la imprenta de este periódico, Bravo Murillo, 5 y 7. Teléfono

EL SUCESO DEL GRANJA ROYAL LA CUESTIÓN DE OLIVENZA

(POR TELÉFONO)

24, 0 30 h.

Barcelona.—Se conocen nuevos detalles del suceso ocurrido ayer en el café Granja Royal de la calle de Pelayo.

El juez interrogó al individuo que se hallaba detenido, el cual ha aportado muchos datos sobre el asunto.

Confesó que ayer, en ocasión en que él iba de paseo, se le acercaron cuatro sujetos y le propusieron que arrojará una botella de líquido corrosivo contra el decorado del expresado café.

Le dieron 250 pesetas por realizar tal acto, amenazándole con matarlo en el caso de que no cumpliera el compromiso.

Le advirtieron que él debía arrojar la mencionada botella cuando oyera la señal, la cual consistía en la explosión de un petardo.

Efectivamente, cuando oyó la explosión, arrojó contra las paredes la botella, tratando de escapar aprovechando la natural confusión, pero fué detenido por un empleado de la casa.

El detenido se llama Juan Puig, de profesión camarero, sin ocupación actualmente.

El dependiente de la casa que lo detuvo, ha declarado que, al ocurrir la explosión del petardo, advirtió que un grupo de individuos asaltaba el café y destroza los muebles, mientras otro grupo hacía añicos las lunas.

Por el juez se ha ordenado la detención de varios individuos que aparecen comprometidos en la declaración prestada por el Puig.

LA ASAMBLEA DE FUNCIONARIOS PROVINCIALES

(POR TELÉFONO)

24, 0 30 h.

Esta mañana, a las diez, se celebró la sesión inaugural de los funcionarios de las Diputaciones provinciales.

Presidió el secretario de la Diputación de Madrid.

Los delegados de varias provincias expusieron la situación de los empleados que perciben con retraso sus haberes, principalmente los de las Diputaciones de Almería, Albacete y Badajoz.

Se acordó, por unanimidad, enviar un telegrama enérgico a los presidentes de dichas Diputaciones.

El telegrama está concebido en los siguientes términos: «La Asamblea de empleados provinciales ha acordado protestar, ante usfe, vergonzosa conducta de esa Corporación por el atraso en el pago de los haberes, hallándose dispuestos a adoptar medidas que terminen con esta situación—incalificable y bochornosa para la nación.»

Por la representación de Cornisa se propuso la sindicación de empleados para el caso de que no surtían efecto las medidas de la Asamblea.

Agregó que dicha sindicación debía hacerse con los elementos obreros.

POR TELÉFONO

Madrid, 23, 25 h.

Artificio comercial

El Gobierno ha accedido a las reiteradas instancias de Francia para que fuera ampliado el anticipo comercial.

El anticipo será de 35 millones de pesetas y las amortizaciones se efectuarán por letras.

CORREO DE LA MAÑANA

Después se concederá otro nuevo plazo, con el cual el importe total del anticipo ascenderá a 155 millones de pesetas.

Dicho importe se aplicará a saldar casi en su totalidad las cantidades que nos adeudan los importadores franceses de vinos.

La influencia del anticipo en el cambio será nula o muy escasa.

EFEMÉRIDES

23 DE NOVIEMBRE DE 1248

LA RECONQUISTA DE SEVILLA

Es Fernando III de Castilla uno de los más preclaros varones de cuantos han ceñido corona. Jamás el cairo de la realeza fué empujado por mano más digna ni la púrpura y el armiló colgaron de hombros más robustos, ni la diadema real cifió frente más alta; ni corazón alguno latió en pecho más noble. Por sus virtudes mereció ser elevado a los altares; a su talento se debió la traducción del Fuero Juzgo, la institución de los *Merinos*, de los *Adelantados*, la organización de gremios y muñicias, la normalización de los impuestos y la creación de un cuerpo de doce letrados, origen del famoso Consejo de Castilla; su amor a las artes le movió a erigir en Burgos la más grandiosa de nuestras catedrales y su esada; que *nunca sacó sin razón, ni envainó sin honor*, le conquistó un lugar preeminente en la historia de las Armas.

La conquista de Sevilla basta a justificarlo.

Para realizarla, envió San Fernando mensajeros al rey Ahamar de Granada, reclamándole el auxilio que por el Tratado de 1245 estaba obligado a prestarle. Alhamar, enemigo de los almohades, que eran dueños de Sevilla a la sazón, se prestó gustoso, y con quinientos jinetes escogidos, marchó a engrosar el ejército cristiano.

Comprendiendo el Santo Rey que fuera inútil luchar a Sevilla sin privarla del auxilio que recibía por el Guadalquivir, había encargado al noble burgalés Ramón de Bonifaz, la construcción de una flota y encomendándole su mando con el título de *Almirante*, le confió la misión de guardar el paso del río, con lo cual la ciudad quedaba totalmente aislada y privada de todo recurso exterior.

Fué, pues, en Castilla don Ramón de Bonifaz, el primer *almirante*, palabra árabe, derivada de *emir del mar*, y era, dice la ley de las *Partidas*, «el que es cabdillo de todos los que van en los navíos para hacer guerra en el mar».

Empezó Bonifaz bajo tan buenos auspicios el desempeño de su cargo, que, hallándose Fernando III fortificando la villa de Alcalá del Río, conquistada por él recientemente, recibió la buena nueva de que el *Almirante* había derrotado, con su escuadra de trece navas y algunas galeras, a una flota de treinta embarcaciones moriscas que venía del África en socorro de Sevilla.

El 20 de agosto de 1247, quedó la hermosa ciudad del Betis bloqueada por el ejército cristiano, estableciéndose el campo real en Tablada.

Muy prolijo sería enumerar los interesantes episodios a que dió lugar este prolongado y tenaz asedio, y así únicamente haremos mención de los principales.

El insigne don Pedro Correa, prior de Uclés, a cuyo cargo estaba combatir a los moros de Aznofarache y al rey de Niebla, que con la caballería de Algarbe acudió en socorro de Sevilla, vióse

en tal aprieta, que lo pasara mal si don Fernando, con 300 hombres aguerridos, al mando de los capitanes Rodrigo Piórez, Fernando Yáñez y Alfonso Téllez, no acuden en su socorro.

De atacar el populoso arrabal de Atravaca (Triana) unido a la ciudad por un puente de barcas, encargáronse el valeroso maestro de Santiago con sus freires, y el rey de Granada con sus jinetes.

Los moros sevillanos, con la intrepidez que infunde la desesperación, intentaron quemar las navas cristianas, que les impedían recibir bastimentos. Para ello construyeron una gran balsa, en la que pusieron rinajas llenas de alquitrán, resina y otras materias inflamables, y se acercaron sigilosamente una noche a la flota para realizar su intento; mas apareció Bonifaz, cargó con sus navas contra los moros que iban en la balsa, escaramentándolos, o como dice la crónica, «chacando a los moros ser arrepiados de su acometimiento».

Entre tanto rendíase Carmona a don Rodrigo González Girón; las huertas cristianas velanse engrosadas con la llegada al campamento del infante heredero don Alfonso, acompañado de don Diego López de Haro y gran número de caballeros; el arzobispo de Santiago, con buen golpe de gallegos, también se agregó al ejército sitiador, y de todos los puntos de León y Castilla acudían prelados, clérigos y mesnaderos.

Allí se distinguieron por sus proezas, además del maestro de Santiago, ya citado, los de San Juan, Calatrava y Alcántara, el infante don Enrique, González Girón, Téllez, Arias González y el formidable paladín Pérez de Vargas, quien cierto día venció el sólo a siete moros que le salieron al encuentro; y como el Rey, que desde su tienda presenciaba el desigual combate, temiese por la vida de su intrépido vasallo, refirió la crónica que le dijo Lorenzo Juárez: «Dejadle, señores, que para Garcilópez de Vargas pocos son siete moros.»

Otra de las hazañas más notables y eficaces de este sitio fué la de incomunicar la ciudad con el arrabal de Triana, lo cual realizó el almirante Bonifaz, haciendo navegar a toda vela dos de sus navas, una de ellas tripulada por él mismo, y arremetiendo con ímpetu contra el puente de barcas, logró romperlo.

Como último recurso acudieron los moros a la perfidia, atentando por dos veces contra la vida del Monarca, lo que no pudieron realizar porque la previsión de los cristianos frustró los malévolos designios de sus enemigos.

Por fin, después de quince meses de asedio, agotados todos los medios de resistencia, y sin esperanza alguna de socorro, determinaron los sevillanos darse a partido, y propusieron a Fernando la entrega de la ciudad y el Alcázar a condición de que el emir y el Monarca cristiano se repartieran las rentas de la ciudad. Esta proposición fué re-

LA CUESTIÓN DE OLIVENZA

DE ACTUALIDAD

En la solemnísima sesión de la Cámara portuguesa, Bernardino Machado, después del exilio, al hablar por vez primera, afirma que Olivenza debe devolverse a Portugal.

Melo Barreto, ministro de Negocios Extranjeros, en un documentado discurso de contestación, ha dicho con respecto a este caso anexionista:

«Entrando en el capítulo de las llamadas «reivindicaciones territoriales», el señor don Bernardino Machado hizo observaciones respecto al hecho de que la cuestión de Olivenza no hubiese sido debatida en la Conferencia de la Paz. El orador cita la siguiente nota oficiosa emanada del Ministerio de Negocios Extranjeros:

«El Gobierno puede asegurar que hasta hoy no se hizo ninguna declaración por el señor don Alfonso Costa, presidente de la Delegación Portuguesa en la Conferencia de la Paz, acerca de Olivenza. Ni era de presumir otra cosa, por cuanto el asunto no podría ser tratado en aquella Conferencia, donde España no tenía representación.»

«El Gobierno actual—continúa el orador—solidarizase, en absoluto, con esta orientación de los señores doctores Egas Moniz y Alfonso Costa, y, consiguientemente, con la doctrina de la nota oficiosa del 14 de abril.

La cuestión de Olivenza viene desde el 20 de mayo de 1801, día en que esa plaza capituló en la guerra entre España y Portugal, como capitularan *Jeromenha* y otras. Firmamos, en Badajoz, el tratado desastroso del 6 de junio de aquel año, que el Príncipe regente de Portugal dió por nulo, en un manifiesto fechado en Rio Janeiro en 1.º de mayo de 1808 en que se hacía la historia de los actos de Francia y de España que a esto lo determinaran. Más tarde, en 1810, esta cuestión aparece en el Tratado de Alianza con Inglaterra y, en 1815, en el Congreso de Viena, el conde de Palmela, que había entrado ya en negociaciones anteriores con España, trató admirablemente, asistido por Antonio Saldaña de Gama, después conde de Puerto Santo, y por don Joaquín Lobo, después conde de Orliz. En ese Congreso—en que regulamos también la cuestión de la *Gayana* con Francia y la remisión de la deuda a Inglaterra, contraída en virtud del convenio de 21 de abril de 1809—el artículo 105 del acta general de 9 de junio fijó el principio de la restitución de Olivenza.

Es muy larga la historia de las diversas fases por que ha pasado, hasta nuestros días, esta cuestión, de suyo delicada. Aquella que por ventura, recomienda, cuanto a su primera fase, la lectura de los discursos de Palmela en la Cámara de los Diputados, en 1840, que son de fácil consulta. Portugal no dejó de afirmar nunca en sus derechos históricos la posesión de Olivenza, apoyadas en la antigüedad del dominio, que viene de los tiempos de donia Dina. Trátase de una reivindicación de carácter nacional? Sin duda. Mas esta reivindicación nunca podría ser formulada por la Delegación de la Conferencia de la Paz, Portugal mantiene con la España de hoy relaciones cordialísimas, que de día en día, los dos Gobiernos procuran estrechar cada vez más. Estas relaciones ha de permitirnos exponer a la nación hermana—pero sólo a ella con lealtad y con sinceridad—cuando por ventura lo juzgamos oportuno, su punto de vista sobre este problema; que el Gobierno actual no considera de carácter urgente y en el cual, en todo caso, los extraños no deben intervenir.»

Esto es cuanto dijo el discreto y erudito ministro de Estado portugués, contestando a este punto concreto del discurso de Bernardino Machado.

En la rectificación, Machado insiste en que la cuestión de Olivenza será llevada por Portugal a la Sociedad de las Naciones.

Y el Ministro insiste en sostener que cuando hubiere alguna oportunidad, este problema será examinado, no por intermedio de la Sociedad de las Naciones, sino en España, sólo en España, exclusivamente en España, nación a la que nos unen lazos de amistad, que permiten ese examen, sincero, leal y desapasionado.

En otro número de CORREO DE LA MAÑANA, continuaremos hablando sobre este asunto y poniendo unas apostillas al discurso del señor Melo Barreto, sobre la debate de la cuestión de Olivenza.

F. C.

chazada por el Rey, como igualmente otra en que se proponía entregar a discreción los dos tercios de la ciudad, quedando el otro tercio en poder de los musulmanes. Entonces éstos propusieron que les permitieran salir de la ciudad con sus mujeres, sus hijos y el tesoro que pudieran llevar consigo, a lo cual accedió el Rey, firmándose la capitulación en esas condiciones el 23 de noviembre de 1248, día de San Clemente.

Hay quienes aseguran que una de las condiciones impuestas por los almohades al pedir capitulación fué la de que se les permitiera demoler la gran mezquita (hoy Catedral) o, al menos, la torre llamada de la Giraldá, a lo cual respondió el infante don Alfonso, que si una piedra faltase de la mezquita o de la torre, haría rodar la cabeza de todos los moros.

No parece muy probable que los musulmanes, aristas por temperamento, intentaran destruir una de sus más admirables obras; sin embargo, Mariana, Lafuente y otros, dan por cierta la versión, sin duda fundada en la crónica, y sin tomarse el trabajo de criticarla.

Hasta el 22 de diciembre no hicieron los cristianos su entrada en Sevilla. Después que el wali Abul Hassan (el *Axatá* de nuestra crónica) hizo formal entrega de las llaves de la ciudad, quiso San Fernando solemnizar su entrada en la ciudad de San Leandro y San Isidro, que por más de quinientos años gimió bajo el imperio de la media luna.

«Sublime y grandioso espectáculo sería el de esta ostentosa entrada. Delante iban los caballeros de las Ordenes militares con sus estandartes desplegados, presididos por sus grandes maestros... A la cabeza de los egípcios el clero, presidido por los obispos de Jaén, de Córdoba, de Cuenca, de Segovia, de

Avila, de Astorga, de Cartagena, de Palencia y de Coria.

Seguía un magnífico carro triunfal, en cuya parte superior se veía la imagen de Nuestra Señora, como queriendo mostrar al vencedor que era a la Reina del Cielo a quien debía sus triunfos.» (Esta misma imagen que llevaba siempre San Fernando en el arzón de su caballo, es la conocida con el nombre de *Virgen de las Batallas*, y actualmente se venera en el altar mayor de la Catedral sevillana.)

«A los lados del carro sagrado marchaban, el rey don Fernando, llevando la espada desnuda; su esposa la reina doña Juana, con quien casó en segundas nupcias por muerte de su primera mujer doña Beatriz de Suavia; los infantes don Alfonso, don Fadrique, don Enrique, don Sancho y don Manuel, hijos del Rey; el príncipe don Alfonso de Molina, su hermano; el infante de Portugal; el hijo del rey don Jaime de Aragón, y del rey moro que fué de Baza y Llerena, sobrino del pontífice Inocencio IV. Seguirían don Diego López de Haro, duque de Alcalá, y don Juan de Guzmán, duque de Vizcaya, y los ricos hombres, caballeros y nobles de León y Castilla, cerrando la marcha las victoriosas tropas y los soldados de los condeces con sus respectivas banderas y variados pendones.»

Don Gutierre, arzobispo electo de Toledo, purificó la mezquita mayor, y celebró en ella la primera misa. El Rey tomó posesión del Alcázar, enarbó en la Giraldá el estandarte real con el signo de la redención, restableció la antigua iglesia metropolitana, nombrando primer arzobispo a don Ramón de Lozana, dió franquicia a los vecinos de Sevilla, concediéndoles el fuero de Toledo, y creó un Consejo de curia para el gobierno y administración de la ciudad del Guadalquivir.

ANTONIO MIGUEL PÉREZ.

con domicilio en Peñas, 15; a Mercedes Silva, San Atón, 56, y a Clemente Blanco, Concepción baja, 24.

Otra denuncia

El burro de José Bernal García, hace ni se sabe el tiempo que no anda por Badajoz. Claro es, por consiguiente, que no ha pisado nunca el asfalto, porque el pavimentado nuevo-viejo, comenzó en este siglo todavía, aunque otra cosa parezca si se miran las *arugas* y alfifas que presenta aquí, allá y acullá, en un desorden caprichoso y artístico.

Pues bien, el jumento, de que vió el piso tan fino, le entraron unas ganas locas de correr a *quitada ballente*, y allí que le va, rabo en ristre, a carrera abierta sin reparar en que podía *esbarrandá* la veneranda *pera* del centro de la plaza.

Ante tal desmán de amo y jumento, el guardia de turno tomó las *fricciones* correspondientes y extendió el oportuno *papel mojado*.

TROTACALLEB.

LEA LISTED

TODOS LOS DÍAS

CORREO DE LA MAÑANA

Contra los infractores

Por infringir lo estatuido en las Ordenanzas municipales, se han cursado las denuncias impuestas a Julián Morales,

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

lugueses y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.
CASA CENTRAL: MADRID.

NOTICIAS
Necrológicas.—Ayer falleció en Badajoz el señor don Joaquín Puente, teniente de caballería retirado y persona muy apreciada en Badajoz por sus cualidades de honradez y de caballerosidad.

ALMACÉN DE TEJIDOS
CALLE DE SAN JUAN, 38 Y BRAVO MURILLO, 2 Y 4
FABRICA DE IMPERMEABLES
CALLE DE MADRE DE DIOS, 6 Y 8
EXPORTACION A PROVINCIAS
BADAJOZ

EL "CORREO DE LA MAÑANA", EN CACERES
COMENTARIOS Y ACOTACIONES.—AL MARGEN DE LOS SUCESOS
La nostalgia de las cuartillas, y cómo la sentimos los que somos periodistas. Porque es esencia de nuestro vivir el volcar sobre ellas nuestras impresiones, nuestros afectos, nuestras idealidades para hacerlas llegar a los que nos leen y meter en sus almas el amor a nuestras convicciones, por lo menos el respeto a nuestro sentir, y si no se nos quiere conceder ni aún eso, la demanda de plaza en la lista para luchar.

FEMENINAS LOS COSMÉTICOS

Cada día va teniendo menos importancia esto de que las mujeres se mucho pinten, como en español dicen los portugueses.
Y es natural. La gente, poco a poco, no sólo se va convenciendo de que el pintarse no es una inmoralidad, sino que hasta suele transigir reconociendo de vez en cuando que es legítimo derecho de toda mujer que de él quiera hacer uso, el decorarse, para mejorarlo, el estimado espejo del alma.

ya un hábito saludabilísimo, y que concurre a conseguir que se retarden, y después de inevitables se modifiquen, los estragos que el tiempo y otras penas causan en las personas. Un sano y adecuado régimen de alimentación es lo más importante para conseguir alguna belleza sin el concurso de ardores y perfumistas.

El caso es que, con excepciones poco frecuentes, las mujeres que se pintan no están más bellas después de adobarse y reocarse la cara con la mano de gato; y otras, la mayoría, están muchísimo peor.

Otro régimen higiénico imprescindible es el de limpieza personal completa, que por mucha que parezca, nunca será demasiado.
Las duchas frías o los baños fibrosos conservan en buen estado, o lo mejoran, el sistema nervioso y desarrollan los pulmones. Con buenos nervios las mujeres no se encoraginan por cualquier cosa, y con buenos pulmones y la piel limpia, la sangre no se vicia y circula perfectamente.

Es comprensible que algunas mujeres se decidan a aplicar sobre el arte de Velázquez, que pudo mejorar, al pasar al lienzo, los repugnantes rostros de los Austria sin desfigurarlos. Es comprensible que empleen la ficción, si han de mejorar tanta, que los encantos adquiridos hagan olvidar lo absolutamente bella que es la naturaleza.

Hay, además, otros pequeños cuidados más particulares que tampoco se deben descuidar. Algunas señoras se cubren los ojos bandandoseos una vez al día, después de la limpieza general, con infusión de leche o de té negro, y dicen que les va muy bien; se evitan las conjuntivitis, las irritaciones de los párpados por sus bordes, etcétera, y además brillan mucho más los ojos.

Arbolarse el rostro por los pómulos y las sienes y cargar de albayalde la nuca.
Lo desconcertante es que estas mujeres visiones para otras cosas de la vida tienen verdaderas ráfagas de sentido común, cosa que viene a quitar la razón a quienes aseguran que es la falta absoluta que de él adolecen lo que determina el que sean capaces de ponerse delante de las personas, sin ánimo de divertir, las pobres muchachas que así se enfrentan contra la propia belleza física.

El pelo debe cepillarse todas las noches, para librarlo del polvo recogido, y hacerse trenzas flojas para dormir.
El cuero, como es de suponer, limpio de caspa; pero además debe de bañarse frecuentemente con una buena loción algo excitante que combata la causa latente que determina las inesperadas calvicies.

Y el caso es que, sin necesidad de pintarse bien ni mal, se pueden y se deben tener esos pequeños y múltiples cuidados que adquiridos, aunque sea con algunas molestias al principio, constituyen

Siempre que se pueda debe mejorarse la belleza física por medios legales; pero no hasta el extremo al que llega aquella, que para tener los labios rojos y jurgentes sin cubirlos de pintura, comía bardinas averiguadas. En este caso era peor la posible enfermedad que el fácil remedio de unos pasos de coralina adherente.

REGALO A NUESTROS LECTORES
500 PESETAS EN PREMIOS
CORREO DE LA MAÑANA ofrece a todos los suscriptores y lectores un REGALO de 500 pesetas, distribuido en varios premios.

JUZGADO MUNICIPAL
Movimiento de población habido en la capital durante el día 23:
Fallecidos.—Jacoba Escobar Obispo, de sesenta y siete años, pulmonía gripal. Marín Casado, 8.
Joquín Puente y Mata, de sesenta y nueve años, pleuroneumonía. Monteal, 14.
Nacidos.—Alfonso Rodríguez Paró, Benegas, 37.
Matrimonios.—Angel Beltrán Silva, con Aquilina Tirado Espinosa.

TEATRO LOPEZ DE AYALA
Hoy lunes, 24, se proyectarán los episodios séptimo y octavo, titulados LA LUZ DE LA VERDAD y RECONCILIACIÓN
en tres partes cada uno, como terminación de la sensacional película, de serie, de aventuras policíacas,

Una boda
A las cinco y media de la tarde de ayer celebróse el enlace matrimonial de la bellísima señorita Clotilde Sánchez Robies y el distinguido joven don Adelardo Cienfuegos y Gorrallo, en la parroquia del Sagrario.
Los contrayentes fueron apadrinados por doña Isabel Sánchez, hermana de la novia y por don Francisco Cienfuegos, padre del novio, actuando como testigos don Salvador Márquez, don Diego Serrano Becerra, don Antonio Hilaigo y don Francisco Murillo.

AUTOMÓVILES LIGEROS PEUGEOT
Motor de cuatro cilindros verticales, de diez caballos.—Carrocerías de dos y cuatro plazas, completamente equipados, con arranque y alumbrado eléctricos. Ruedas amovibles.
PRECIO, PESETAS 11.500, PUESTO EN MADRID
AGENTE EXCLUSIVO PARA EXTREMADURA
LUIS G. CONTADOR
JEREZ DE LOS CABALLEROS

CARMEN GAMERO
ha recibido una preciosa y completa colección de sombreros de señoras y niños, últimos modelos recibidos de Lyon y París, así como terciopelos, plumas Sprit y todo lo necesario para la confección.
SAN JUAN, 4.—BADAJOZ

"LA UNION AGRICOLA",
SOCIEDAD COOPERATIVA DE CRÉDITO Y FOMENTO
AGRÍCOLA, INDUSTRIAL Y COMERCIAL
SUBDIRECTOR EN ESTA PROVINCIA
DON VICENTE MORATINOS MANGIRON

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no mancha, no irrita, ni produce estrecheces venreas.
PRECIO, 3'50 PESETAS
De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO
ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer.
La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor surtida y sus precios no admiten competencia.

SANTA BARBARA
DEPÓSITO DE BEBENZA "LA CRUZ DEL CAMPO",
MIGUEL NIETO MARÍN
NUEVA, 11.—ALMENDRALEJO
FRUMENTARIAS
Durante el día de ayer fueron introducidas en la capital, para su consumo, las siguientes especies:
Harinas, 10.000 kilogramos; vinos comunes, 100 arr. bas; idem finos, 48 ltr; patatas, 870 arrobas; café, 10.000 kilogramos; especias, 200; judías secas, 70; melones y sandías, 212 arrobas.

Lista de regalos para el bazar de Santa Rita
Señora de Escalante, 25 pesetas.
Don José López Cebrián, presbítero, siete libros.
Señora viuda de Ramallo, una figura con perlarío, otra figura y otra con luz eléctrica, una cornucopia y una mesita centro de caoba.
Doña Joaquina Alvarez de Jiménez, dos floreros grandes.
Señorita Luisa López Prudencio, dos violeros y un centrito.
Doña Ramona Fernández de Recio, un juego para agua, con bandeja.
Una évoita de Santa Rita, una caja de jabón.
Doña Amparo Meléndez de González Orduña, dos macetas y dos petros de porcelana.
Señorita Faustina Fernández, una figura y tres abanicos.
Don Demetrio Medina y señora, dos violeros de cristal y plata, seis alfileres de caballeros, una medalla de plata, dos porramonedas, cinco pendientes, dos imperdibles y tres bolsos de señora.
Doña Adela Alvarez de López Prudencio, un estuche con dos servilleteros de plata.
Doña María Morales, viuda de Sardiña, dos lezones.
Doña Elisa Beaumont de García Márquez, una bandeja, un galletero y una cartera bordada para papeles.
Don Julián García Tinoco, dos bolsos, un cinturón, seis hebillas, tres cadenas de abanicos, seis alfileres para sombreros y tres cajas para abanicos.

Sindicato Nacional de Maquinaria agrícola
Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid: Pasaje de la Alhambra, 1
Los más sencillos y económicos aparatos agrícolas
Esquilladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana.
Segadoras «Elizalde» y «Amoroux».
Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y economía.
Tren «Zulueta», para labores de verano y profundas.
Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento.
Automotores «Big Bull», «Twin City», «Twinth Century».
Motores agrícolas para varios empleos.
Hilo de abacos, legítimo, para las Segadoras.
REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA:
MARTÍN SANCHO MELADO
SALMERÓN, 61.—BADAJOZ
Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles.
Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

¿Quién es el número uno?
Entre las monísimas señoritas que contribuyeron con su presencia al mejor lucimiento de tan agradable velada, recordamos a las de Márquez, del Amo, Fernández-Durán, Casado, Lineres, Zugasti, Liedó (M.), Sánchez, Serrano, Morán, Gordillo y las simpáticas hermanas de la novia.
Asistieron también las señoras de Fernández (D. L.), Rodríguez, Liedó, (M.) Morán, viuda de Cordero, Gorrallo, Juez, Zamora, Casado, Lineres, Gómez, Rodríguez y de los Santos, y una nutrida representación del sexo fuerte.
La agradable reunión terminó a altas horas de la noche y el nuevo matrimonio fué efusivamente felicitado.
Unimos la nuestra a tan sinceras pruebas de simpatía y deseamos a los recién casados una luna de miel interminable.

Se han encendido las luces. La pieza Mayor y la calle de Alfonso XIII se animan en un ir y venir de gentes. Es la hora entretenida y greta, la de la amistad, la de la admiración, porque pasan ellas, juventud, distinción, virtud, elegancia, belleza... y los bombillos de luz eléctrica dejan caer en galante homenaje sus destellos brillantes.
Habían en un grupo unas cuantas señoritas de la fiesta de la Escuela dominical, hermosa institución en la que tanto bien hacen. Hoy han tenido el reparto de premios a las discípulas, bajo la presidencia del señor Obispo. Fiesta simpática; en ella se elogiaba el generoso donativo del diputado a Cortes señor Vitorica, que, como siempre, cifra su mayor satisfacción en ser protector de todas las obras buenas.

¿Decía usted?
—Se lo he oído al señor Gobernador. Que no es cierto eso que propalan los socialistas de que los patronos de Caceres, ofrecen sesenta y setenta y cinco céntimos por recoger la aceituna, pues los dichos patronos aceptaron de plano las proposiciones que les hicieron los obreros, y que ocurrió lo que ocurrió porque los revoltosos, a pesar de la
Anteañoche llegó a la redacción de La Mañana el telefonema de Delgado Barreto dando cuenta del escándalo del Congreso; el ansia de saber noticias lo difundió rápidamente, y frente a la pizarra, donde se expuso por la mañana, detuvieronse cientos de personas. ¡Había que oír sus comentarios!
Y otra que la comidilla del día no es hoy otra que la cuestión política, porque con ella relacionadas están las demás que surgen, reviven o se agudizan. Tal vez dirán algunos que no, y, sin embargo, de quienes sean los que gobiernan depende el cariz que los conflictos sociales tomen, empezando por las subsistencias.
¿Pues qué, no les hizo abaratar el Gobierno de Maura?
—¿Decía usted?
—Se lo he oído al señor Gobernador. Que no es cierto eso que propalan los socialistas de que los patronos de Caceres, ofrecen sesenta y setenta y cinco céntimos por recoger la aceituna, pues los dichos patronos aceptaron de plano las proposiciones que les hicieron los obreros, y que ocurrió lo que ocurrió porque los revoltosos, a pesar de la

El "CORREO DE LA MAÑANA", EN CACERES
COMENTARIOS Y ACOTACIONES.—AL MARGEN DE LOS SUCESOS
La trágica muerte de «el capitán sin miedo» me hizo pasar un rato cruel. ¡Pobre Baños! Le recordaba en los días imborrables de Cuatro Vientos, o cuando nos reñaban alegres en la «terrazza» de la Maison, o paseábamos reclamando por la empinada calle Mayor de Guadalajara o nos íbamos a La Peña a jugar aquellas briscas inconcebibles, con cuatro o seis barajas, dirigidas por Pío Fernández Mulero y Pan, en las que él que tenía el as final arrebata el escándalo, con elevación en las sillas, subida sobre la mesa y apoteosis de carcajadas y voces joviales...
¿Cómo han pasado los años y cómo ha venido la muerte traidora rompiendo vidas?... Cortijo, Castellvi, Ramos, Jiménez Mitias, Francisco... y ahora Baños. Llévalo de la muñeca para su hija, y lo confieso, las lágrimas que me apretaban el corazón empañaron los ojos. Pensé en mis hijos... A lo alto me ofrenda de amistad: Por aquel buen amigo y por aquellos otros que murieron antes que él en el arriesgado empeño de patriotismo y de ciencia: Padre nuestro...
Se han encendido las luces. La pieza Mayor y la calle de Alfonso XIII se animan en un ir y venir de gentes. Es la hora entretenida y greta, la de la amistad, la de la admiración, porque pasan ellas, juventud, distinción, virtud, elegancia, belleza... y los bombillos de luz eléctrica dejan caer en galante homenaje sus destellos brillantes.
Habían en un grupo unas cuantas señoritas de la fiesta de la Escuela dominical, hermosa institución en la que tanto bien hacen. Hoy han tenido el reparto de premios a las discípulas, bajo la presidencia del señor Obispo. Fiesta simpática; en ella se elogiaba el generoso donativo del diputado a Cortes señor Vitorica, que, como siempre, cifra su mayor satisfacción en ser protector de todas las obras buenas.
Esperábamos la llegada del aviador francés Bourgeois, que el pasado domingo, en su vuelo de Madrid a Lisboa, se detuvo en ésta. Había prometido que al regreso evolucionaría sobre Cáceres. En el campo de aviación hallábase ya la gasolina, el aceite y los dispositivos de señales. Los periódicos de Madrid traían la mala nueva de su muerte, ocurrida en Lisboa, al realizar un vuelo.
Con motivo del viaje aéreo Madrid-Lisboa, que efectuó el maturo aviador, se habla de la necesidad de establecer en Cáceres, punto medio de la ruta aérea, un campo de aviación con hangares y taller de reparaciones. Indiscutiblemente, nuestra capital es lugar de etapa para aterrizajes y orientación en esa línea. De esperar es que eso se tenga en cuenta por la nueva Dirección de servicios aéreos, si es que ha de servir para algo práctico dicho organismo.
UN REPORTER.
25 de noviembre de 1919.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS OFERTAS QUE SE HACEN

Madrid, 22, 23 h. Fallecimiento de un ex diputado Ha fallecido el ex diputado a Cortes señor conde Corzana. La obstrucción clervista Los diputados clervistas, refiriéndose a la aprobación de los presupuestos...

importancia mayor ni menor que a la de cualquier otro diputado. Tampoco se le dará importancia cuando yo vaya al Parlamento, que será cuando sea necesaria mi presencia...

Badajoz.—Don Vicente Martínez, tiene a la venta varias pilas de leña. Diríjase, Ramón Albarrán, 39. —Se vende una partida de limones superiores. Darán razón en la Administración de este periódico...

varios enseres de panadería. Informes Benegas, 14. —Se venden 20 puercos de corralada a partir del 20 a fin de febrero, y 100 lechones nacidos en la primera decena de septiembre...

bio y Hermanos venden de 90 a 100 cerdos cebados, a pesar en la última quincena de diciembre o primera de enero próximo. Garrovillas de Alconeta (Cáceres).—Don Castor Caballero Macías, tiene a la venta 200 ovejas paridas...

bla por una de vacas. Diríjase a don José Parejo. La Coronada.—Don Andrés Callejo, don Jesús Cabezas, don Lorenzo de la Cruz y don Genoveva Calvo, tienen a la venta unos 1.500 arrobos de lana...

El Rey de caza El Rey pasó todo el día de caza en el Pardo, acompañado de varios palatinos. La dimisión del gobernador de Málaga Ha sido admitida la dimisión del gobernador de Málaga, señor Maestre Vera...

Toros en Denia Se ha celebrado una corrida, lidiándose toros de Bañuelos, para los diestros Gaona y Torquito. PRIMERO.—Gaona veroniquea ceñido. Los espadas se lucen en quitas...

El señor Cierva está apasionado. Mas cuando pasen estos momentos de vehemencia, todos contribuiremos a normalizar la situación. Después vendrán momentos de ecuanimidad, los presupuestos serán aprobados y todos podremos felicitarnos de acallar las inquietudes que ahora existen...

El dolor de muelas y oídos desaparece instantáneamente. Los sabañones, almorranas, quemaduras y escoriaciones se curan a las veinticuatro horas.

De uso externo, no irrita, no mancha, no huele, no es venenoso. El ETYLMENTOL del DOCTOR CASTRO se aplica cuantas veces sea preciso, su uso no ocasiona la más ligera molestia al organismo...

DE SOCIEDAD Después de asistir a las sesiones del Congreso nacional de Ingeniería, ha regresado de Madrid el ingeniero director de la Granja Agrícola, don Eduardo Fernández Treviño...

EL ETYLMENTOL DEL DR. CASTRO

debe tenerse siempre a prevención en las casas de familia, jamás faltará del bolsillo. Es de uso indispensable en medicina y recomendado por la clase médica del mundo entero. Con el ETYLMENTOL del DR. CASTRO se calma en el acto toda clase de dolor en inflamación sea cualquiera su origen e intensidad...

Farmacia, Droguería y Perfumería del "Globo," SAN JUAN, 29.-BADAJOZ TELEFONO N.º 112 Completo surtido.—Precios reducidos.—Depósito general del mejor dentífrico del mundo a base de Perborato de sosa mentolado CARMENTOLINA El más higiénico, el más agradable, el más barato.—Probarlo es adoptarlo. 75 céntimos caja metálica El mejor preservativo y curativo de las afecciones de la boca y garganta.

DE VENTA EN FARMACIAS Y DROGUERIAS PEDIDOS MADRID: Malasaña, 33. Apartado de Correos, 603. BADAJOZ: Plaza de la Constitución, 12.

DOÑA URRACA DE CASTILLA (MEMORIAS DE TRES CANÓNICOS) NOVELA HISTÓRICA ORIGINAL POR DON FRANCISCO NAVARRO VILLOSLADA venido como debía estar por el paje, saldría a recibirla con músicas y danzas; imaginaba que se echarían a vuelo las campanas...

abiertas; pero de repente sintió que gritaban a su lado: ¡Cuidado!... ¡Plaza! ¡Atrás! ¡Atrás!... Y era que el caballo de uno de sus acompañantes, después de haber tropezado en una piedra, comenzó a caracollear y encabritarse en lo más angosto de la calle...

cer del mozo de nadie había sido observada. Prosiguió éste su camino, si bien es verdad que ninguno llevaba, o si llevaba alguno, allí se había terminado; pero el temor y la vergüenza de que fuese advertido le impidieron volver atrás y seguir la comitiva. Marchó, pues, hacia la puerta de la ciudad...

desechar algún mal pensamiento; pero el pensamiento quedaba allí, como una mosca tenaz que se pega a la frente de un noble corcel, y resiste las sacudidas de sus rizadas crines. No eran estas consideraciones muy propias para vispera de boda; demasiado lo conocía Ramiro, y deseoso de quitarse de encima la tentación, tomó la magnánima resolución de irse a ver a Munima, siquiera para departir con ella acerca de tan grave asunto...

a apretarlo; como chico que por primera vez escapa de la escuela, volviendo el rostro a cada punto, entró todo azorado en el convento. Pero aquí fueron sus mayores apuros. Para ver a la Reina naturalmente tenía que preguntar por ella, pues no se había de meter de rondón en la cámara; y preguntar por la Reina era una dificultad insuperable para el pobre paje.

fuamente contemplando, como dos gallos rivales antes de emprender la lucha. Al ver pasar a Ramiro, hizo la Reina que una de sus dueñas le saliese al encuentro, y como ahora sintiese pasos en su habitación, volvió súbitamente el rostro, y sin más preámbulo le dijo al manco con amarga sonrisa: —¡Cuán presto se han trocado los papeles, Ramiro! Ahora yo soy la prisionera, tú el libre; la reina de Castilla le visitaba en la torre de Lugo, y el paje del Obispo me visita en el monasterio de Compostela...

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 24, 0 30 h.

Mitín de Inquilinos

Barcelona.—En el teatro del Bosque se ha celebrado un mitín organizado por la Unión de la Defensa de Inquilinos.

Entre los oradores figuraban un hermano político del novelista Bisco Ibáñez—el señor Cans—y la propagandista libertaria Angeles López de Ayala.

Pronunciaron elocuentes discursos de protesta contra el aumento en el precio de los alquileres.

El alcalde señor Llopis, pretendió defenderse de las inculpaciones que se le hicieron, manifestando que él no había tenido participación ni había podido evitar el aumento de los alquileres.

El público acogió hostilmente al señor Llopis, pronunciando repetidamente frases de jure que no había!

Como el alboroto iba en aumento, el señor Llopis se vio obligado a retirarse.

El señor Llopis, que desempeñaba la vicepresidencia de la Unión de Inquilinos, presentó la dimisión del cargo.

Huelga que se agrava

Barcelona.—La huelga de los camareros continúa agravándose cada vez más.

Son numerosos los actos de sabotaje que realizan.

También ejercen coacciones, obligando a todos al paro.

Por este motivo se han practicado varias detenciones.

La bandera de un somatén

Barcelona.—El general Milans del Bosch marchó a Rosas para asistir al acto de la bendición de un estandarte con destino al somatén recientemente creado en la expresada población.

Una conferencia

Barcelona.—En el teatro Novedades el doctor Antic ha dado una notable conferencia.

Disertó acerca de las posibles soluciones de la cuestión social de Barcelona.

Fue muy aplaudido.

Un suicidio

Barcelona.—En el cementerio de Manresa, se ha suicidado el vecino José Ferrer, disparándose un tiro de revolver en la cabeza, ante la tumba de una hija suya, que había fallecido hace pocos días.

El "El Giralda"

Melilla.—Ha fundado el "Giralda, Escuela de Guardias marinas.

Por una apuesta

Melilla.—Por una apuesta, un barbero de esta localidad penetró en una jaula de leones.

Estos, lo recibieron bien, aunque no le hicieron ninguna gracia.

El barbero está muy satisfecho de sí mismo por su acto de intrepidez, y ha sido muy felicitado.

El descanso dominical

Bilbao.—La Policía, situada a las puertas de las tabernas, ha obligado a cumplir con todo rigor "el descanso dominical.

Los metalúrgicos

Bilbao.—Los metalúrgicos de los Altos Hornos han celebrado una reunión para tratar de varias peticiones de mejoras.

Mitín

Bilbao.—Se ha celebrado el primer mitín de la serie organizada por la Liga de Inquilinos.

Se pronunciaron fogosos discursos, excitando al vecindario a que se abstenga de pagar subsidios injustos en el precio de los alquileres.

Los descargados

Bilbao.—Los descargados del muelle formularon diversas peticiones de mejoras, fundándose en que trabajan sin interrupción y muchas veces en esta época en deficientísimas condiciones a causa del temporal.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

El señor Burgos Mazo comunicó esta madrugada a los periodistas que durante todo el día se habían facilitado en Madrid para el consumo de la población 258.650 kilos de pan.

Agregó que se tenían impresiones más optimistas del conflicto de los panaderos.

Refiriéndose a la falta de pan que se ha notado, dijo que lo ocurrido obedecía a que varios patronos que se comprometieron a fabricar mayores cantidades de pan, no pudieron hacerlo porque el personal con que creían contar no se presentó al trabajo.

Dijo que era inexacto que los militares se hubieran negado a elaborar pan con destino a la población civil, pues aquellos, como siempre que se trata de dar facilidades para la solución de los conflictos, han fabricado las cantidades de pan que les ha sido posible, teniendo en cuenta la escasez de harinas.

Manifestó asimismo el señor Burgos, que tampoco era cierto que varias fábricas se hubieran negado a vender pan alegando que no se les enviaban fuerzas para protegerlas de posibles asaltos, pues la Policía ha atendido, solícita, a cuantos la han requerido.

Comunicó que el Alcalde trabaja, que mientras la Comisión mixta celebra sus sesiones, reanuden el trabajo los obreros, pero parece que éstos se niegan y que han manifestado que únicamente accederán en el caso de que desde el día en que reanuden el trabajo se les abonen dos pesetas de aumento.

Terminó el Ministro comunicando que los tranvías habían amenazado con otro nuevo conflicto, como no se admitía a dos que han sido despedidos.

Y es que todos—dijo Burgos—están excitados, menos el Gobierno, que es el único que conserva su tranquilidad.

Madrid, 24, 2 30 h.

No pagan

Jerez de la Frontera.—La Asociación de Criadores de vinos parece que se resiste a pagar la cantidad de 24.000 duros que se comprometió a facilitar al Ayuntamiento, para que éste resolviera el conflicto de los médicos.

Igual actitud también parece que han adoptado otras entidades.

En libertad

Sevilla.—Han sido puestos en libertad los sindicalistas catalanes Masón y Gil. Han salido custodiados por una pareja de la Guardia civil hasta Madrid.

Huelga

Dos Hermanas.—La huelga de aculturados sigue en el mismo estado.

Ha sido clausurado por la autoridad el Centro Obrero.

Mitín de panaderos

Madrid.—En la Casa del Pueblo, se ha celebrado un mitín organizado por los panaderos huelguistas.

Se abogó por la continuación de la huelga.

Se acordó que apoyara la huelga todo el ramo de alimentación.

Mañana se declaran en huelga los elaboradores de chocolates y galletas.

El príncipe de Mónaco

San Sebastián.—Ha llegado a Burdeos el príncipe de Mónaco, donde permanecerá.

Mañana saldrá con dirección a París.

Contra las inundaciones

Cartagena.—El Ayuntamiento y las fuerzas vivas de la población han solicitado del Gobierno que se lleven a cabo con toda urgencia las obras necesarias para preservar a Cartagena de los estragos de las inundaciones.

Huelga solucionada

París.—Ha quedado solucionada la huelga de tipógrafos.

Mañana reanudarán el trabajo.

Evacuación

Berlín.—Los alemanes han evacuado Nikan.

Suceso extraño

Barcelona.—En el local de la Sociedad obrera La Naval, fue encontrado en estado agónico y tendido en el suelo, el obrero tipógrafo Mariano Navarro, de treinta y tres años de edad y de estado soltero.

Presentaba una herida de arma de fuego en la parte izquierda de la cabeza.

Fue conducido a la clínica más próxima, donde al poco tiempo de ingresar falleció sin haber prestado declaración alguna.

En el sitio donde fue encontrado el herido no se halló arma alguna, apareciendo el suceso envuelto en el mayor de los misterios.

Ha sido detenido el conserje de La Naval, quien ha manifestado que ignora cuanto al hecho relatado se refiere.

Las pérdidas inglesas

Londres.—Las pérdidas del ejército inglés durante la guerra ascienden a seis y medio millones de hombres.

Convención económica

Budapest.—Se ha celebrado la convención económica húngaro-yugoeslava.

Los mineros

Londres.—Los obreros de las minas han hecho peticiones de aumento en los salarios.

Derrota de Kolchack

Reval.—Noticias recibidas de Moscú confirman que las fuerzas de Kolchack han sido derrotadas cerca de Omsk.

Huelga de fundidores

Sevilla.—Se han declarado en huelga los obreros que trabajan en las fundiciones de la capital.

LOS PUEBLOS

Castuera

Película en acción. Un robo original

Como presuntos autores de un robo cometido a la vecina de esta localidad, Lucía Morillo Cuevas el día 17 del actual, han sido detenidos por la Guardia civil los hermanos José María y Clemente Sánchez Morillo, de treinta y cuatro y veinticinco años de edad, respectivamente.

Este sujeto el día a que antes hacemos referencia, se presentó con una al parecer borrachera de las que hacen época, en la casa de Lucía Morillo, de la que es primo carnal. A poco llegó su hermana Clementia, que muy compungida, pidió a Lucía por lo que más quisiera, que tuviera compasión de su hermano de su alma y le permitiera acostarse en cualquier cama para que aquello se le pasara. Sabido es que la cama todo lo sana.

Como se trataba de su familia Lucía ni siquiera flaqueó.

Apenas transcurridos quince minutos desde que José María dormía la mona, las mujeres, que departían fuera tranquilamente, oyen un ruido que las puso en sobresalto; pero Clementia más valiente, tranquiliza a su prima haciéndole saber que el ruido lo hacía el que dormía con un sueño agitado.

Pasó como una media hora y ya algo más sereno salió José María del cuarto en que había reposado, se despidió de la parienta y en unión de su hermana Clementia regresó a casa.

Poco tiempo después esta tuvo necesidad de acudir al baño para coger determinada prenda y ¡cuál no sería su sorpresa cuando vio que el mueble estaba abierto y que en el suelo se hallaba caído un billete de 100 pesetas!

Avidamente registró el contenido y pudo comprobar que le habían sustraído 1.000 pesetas de 1.400 que tenía en billetes del Banco de España, discretamente guardados en un pañuelo.

En el momento en que los hermanos ya nombrados fueron detenidos por la benemérita, se le ocupó a Clementia una llave que encajaba perfectamente en la cerradura del bañi en que se cometió el robo, abriéndolo y cerrándolo divinamente.—F.

Zalamea de la Serena

Digno de imitarse es el ejemplo dado

por las hermanas de la Cruz, que bajo la dirección de la virtuosa señor Gertrudis, hace varios años residen en esta villa.

Además de cumplir los preceptos que su estrecha regla les impone, dar educación a noventa niñas que diariamente concurren al colegio, que con el nombre de San Antonio tienen establecido; so-correr y velar a los enfermos que por desgracia carecen de familia, haciéndolo con tal maravilla, que éstos olvidan su desgracia; atender en sus necesidades, tanto físicas, como intelectuales y morales, a cuatro niñas que las implacables leyes naturales dejaron huérfanas, verificándolo con tal resignación cristiana, que estos angelicales seres están tan bien como en sus respectivas casas; ni el dulce nombre de madre les falta, dándose a estas piadosas hermanas, que saben sacrificarse en bien de sus semejantes.

A pesar del enorme trabajo que lo expuesto anteriormente supone, deseando que la cultura y moralidad cristiana se eleve, han emprendido la ardua tarea de dar funciones teatrales, que a la vez que deleitan, combaten los vicios sociales, escogiendo para llevarlo a cabo las bonitas obras "Consecuencias del lujo, A. A. H. El pan nuestro de cada día, Eulalia la mártir de Barcelona y otras, que representadas por alumnas de su colegio, distinguidas señoritas de esta localidad, haciendo con su gracia y donosura las delicias del auditorio, mereciendo especial mención, por la propiedad en sus respectivos papeles, las señoritas de Escolar, Fernández Blanco, García, Peña, Gil, de Mena, Manotas, Gallardo y Carmona.

El público poco acostumbrado a este género, pues dicho en honor de la verdad, ve poco de teatro, y lo poco siempre del género varietés, estaba emocionado en unas obras, estereotipándose de risa en otras, no regateando los aplausos que tan distinguidas actrices se merecían.

Mi más entusiasta enhorabuena a las hermanas de la Cruz, que con su laboriosidad y ejemplo tratan de elevar la moralidad de la humanidad, que en estos tiempos por desgracia estamos tan necesitados.—Ezequiel Granada Tri viño.

19 noviembre 1919.

NAUMANN Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas. Máquinas de hacer medias. Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisen, para todos los sistemas de máquinas. ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO. Venta a plazos, 2/50 ptas. semanales, y al contado, grandes descuentos. DEPOSITARIO: FÉLIX PASTOR SUÁREZ San Agustín, núm. 5.—BADAJOZ

CERRAJERÍA Y TALLER MECÁNICO DE ANTONIO GUTIERREZ SUCESOR DE F. BIGERIEGO PARQUE, NÚMS. 10 Y 11

MUEBLES DE LUJO ACCESORIOS PARA DECORADO BAZAR DE LA CAMPANA SEVILLA OBJETOS DE FANTASÍA PROPIOS PARA REGALOS

Nuestra Señora del Carmen Fábrica de jabones CAYETANO LLEDÓ MONTESINO, 31.—BADAJOZ.—TELEFONO 101. Desde esta fecha, los antisépticos y desinfectantes jabones de esta fábrica se expenden a los precios siguientes: Verde 1.º "Lledó", a ptas. 110 kilo. Id. 1.º a "100". Ventas al por mayor y menor. Descuentos, según la importancia del pedido. "LA LUSITANA" CAFÉS TOSTADOS HIJA DE J. ALVES FERRERA MERIDA

REGLAMENTO PROVISIONAL A QUE HA DE AJUSTARSE EL FUNCIONAMIENTO DE LA INSPECCION PROVINCIAL Y ESPECIAL DE ABASTECIMIENTOS

CAPITULO PRIMERO ORGANIZACION Nomenclatura. — Condiciones. — Deletorios. — Posesiones. — Licencias. — Traslados. — Permutas. — Cesantías. — Zonas. Artículo 1.º La función inspectora provincial y especial de Abastos estará a cargo del número de inspectores que exijan las necesidades del servicio, los cuales serán nombrados mediante concurso, por el Ministro del ramo, que podrá separarlos libremente. Art. 2.º Para ser nombrado inspector de Abastecimientos, provincial, será necesario reunir las condiciones siguientes: 1.º Ser mayor de veinticinco años y menor de sesenta y cinco y hallarse en pleno ejercicio de los derechos civiles y políticos. 2.º Acreditar buena conducta moral. 3.º Tener la aptitud física necesaria para el ejercicio del cargo; y 4.º Pertenecer a cualquier Cuerpo del Estado, con la categoría, cuando menos de oficial de tercera clase en los funcionarios civiles, y de capitán en los militares, a excepción, en estos últimos de los que pertenecan a los Cuerpos de la Guardia civil y Carabineros, los que podrán ser nombrados, cualquiera que sea el empleo que disfruten. También tendrán aptitud para obtener el cargo los que posean un título facultativo de Enseñanza superior. Art. 3.º Las condiciones citadas en el artículo anterior se acreditarán en el concurso que se anuncie por el ministro de Abastecimientos para proveer una vacante determinada o para formar relación de aspirantes que ocupen las vacantes sucesivas, si así lo exigen las necesidades del servicio. Por igual procedimiento de concurso, en el que sólo podrán tomar parte los inspectores provinciales, se proveerán los cargos de inspectores especiales que existan adscritos al Ministerio. Art. 4.º Los inspectores percibirán, en concepto de indemnización, la cantidad que se señale en su nombramiento, lo que tendrá efecto en forma reglamentaria y por conducto de su habilitado, cargo que elegirán los inspectores provinciales entre el personal que preste sus servicios en las Secretarías de las Juntas de Subsistencias. Del mismo modo percibirán sus indemnizaciones los inspectores especiales del Ministerio por medio del habilitado del personal del mismo. Art. 5.º Los inspectores deberán poseerse de sus cargos en el plazo de quince días, a partir del siguiente al de la fecha de su nombramiento, si no perteneciesen a otro Ministerio, o desde el siguiente a la fecha en que, por el Departamento en que prestaren sus servicios al de Abastecimientos, no teniendo derecho al percibo de su indemnización más que desde el día en que dicha posesión haya tenido lugar. Art. 6.º La posesión, a los inspectores provinciales, les será dada por los presidentes de las Juntas de Subsistencias respectivas, ante los que justificarán reunir los requisitos exigidos en este Reglamento para el ejercicio del cargo. Esta posesión se hará constar por diligencia en el título correspondiente, o en su defecto, en la credencial que se reintegrará, conforme a lo dispuesto en la ley del Timbre, publicándose dicha posesión en el Boletín Oficial de la provincia respectiva para conocimiento del público. La posesión a los inspectores es-

Angel Serrano Fernández Procurador de los Tribunales MUÑOZ TORRERO, 40 BADAJOZ DE INTERES PECUARIO La salvación del ganado lanar de los estragos que produce la viruela, sobre todo en esta época del año, se consigue por un procedimiento eficaz (ovivación) y duradero, siendo más útil y exento de peligro que cuando se hace con linfa preparada en los Institutos de vacunación. Para informe dirigirse a Bartolomé Caballer. Clínica veterinaria. Teléfono 252, Badajoz.

ANGEL ROBLES GALAN CAFÉS Y CEREALES SE ADMITEN OFERTAS ZARRA (BADAJOZ) CONSULTORIO DEL OCULISTA DON DELFIN CACERES GIMENEZ En Fregenal, del 19 al 27. DEHESAS Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas. C. PESINI MELENDEZ VALDES, 50 Apartado número 24.—Badajoz Pedro Gómez Muñiz DENTISTA Pechourav, núm. 7, principal.—Badajoz ALMACEN de tripa gallega, superior, y pimienta de Alicantina. Pedro Calzado. Boletín de suscripción Don habitante en calle número se suscribe a CORREO DE LA MAÑANA por (1). de 19 de El suscriptor. Remítase este Boletín a la Administración del periódico con sobre franqueado con cuarto de céntimo. (1) Meses, trimestres o años. Precios de suscripción Ptas. Badajoz, al mes 1'50 Fuera de la capital, trimestre 5'00

PASTILLAS PURGANTES YER SON LAS MEJORES DEL MUNDO para la limpieza y desinfección del aparato GASTRO-INTESTINAL. Su uso lo evitará toda clase de epidemias. Constituyen el mejor purgante para NIÑOS, ENFERMOS y ENFERMAS. Caja con dos pastillas, sólo cuesta 30 céntimos. SON LAS DOS PASTILLAS PUEDEN PURGAR EN CUATRO HORAS O DOS PERSONAS MAYORES DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick Son los de mejor resultado y menos consumo